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2022 届“江南十校”一模联考

化学参考答案、解析及评分细则

7. C 【解析】催化剂可以是有机小分子，A 正确；不对称催化剂可以选择催化

目标产物，提高目标产物在最终产物中的比率，B正确；催化剂在反应前后物理

性质可能改变，C错误；不对称催化剂对医药研究和绿色化学意义重大，D正确。

8. C 【解析】硫化氢可以被硫酸铜溶液吸收除去，A 正确；二氧化锰可与浓盐

酸在加热下反应，但碳粉不反应，过滤可以除杂，B正确；乙酸会与碳酸钠溶液

反应生成乙酸钠，C错误；二氧化氮可以被氢氧化钠溶液吸收去除，而硝基苯不

溶于氢氧化钠溶液，D正确。

9. D 【解析】工业制取漂白粉用石灰乳，不能写成离子形式，A 错误；少量氢

氧化钠溶液先与铝离子反应，B错误；草酸是弱酸，不能写成离子形式，C错误；

根据沉淀溶解平衡原理，氢氧化镁固体可以转化为氢氧化铁固体，D正确。

10. B 【解析】该物质分子式为 C21H20O9，A正确；题目没有说明是否为标准状况，

B错误；该物质含有碳碳双键，可以使溴水褪色，C正确；苯环上的一氯代物有

4种，D正确。

11. B 【解析】根据题意，各元素可能是：W为 Be,X 为 P,Y 为 S,Z 为 Cl 或 W 为

N,X 为 Si,Y 为 P，Z 为 S,所以 W 的单质不一定是空气的成分，A 错误；Z的最高

价含氧酸可能是高氯酸或硫酸，均是强酸，B正确；五氯化磷最外层电子不满足

8电子结构，C错误；X、Y、Z的简单氢化物均不存在氢键，D错误。

12. A 【解析】该电池从左到右是充电过程，A错误；充电时左侧为阳极，右侧

为阴极，阳离子从左向右移动，B正确；该电池充电时阴极反应式正确，C正确；

刀片电池可以搭载在新能源汽车上，D正确。

13. D 【解析】由题意可知，该 H3A 溶液 pH 大于 1，所以 H3A 第一级电离是部分

电离，根据图像 H3A 溶液中只有 H3A、H2A
-
、HA

2-
三种含 A微粒，A错误；根据图像，

H3A 第一级电离平衡常数数量级为 10
-4
，B错误；NaH2A 溶液中 c(H2A

-
)>c(OH

-
), C

错误；根据 NaH2A 溶液质子守恒，D正确。

26.（14 分）

（1）Al2(SO4)3 + (NH4)2SO4 + 24H2O
60℃

2NH4Al(SO4)2·12H2O （2 分）（写“△”或

未注明反应条件不扣分）

（2） （2分）
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Fe(OH)3、Al(OH)3 （2分）（写出 Fe(OH)3或 Al(OH)3得 1分，错写或多写不得分）

（3）在用氨水调节 pH 时，Cd
2+
和 Zn

2+
会同时沉淀，无法分离（2分）（答案合理均

可给分）

Cd(OH)2 （2分）

Cd(OH)2 + 2OH
-

= [Cd(OH)4]
2-

（2分） （写 Cd(OH)4

2-
不扣分）

（4）降温结晶 （2分）

27.（14 分）

Ⅰ.（1）恒压滴液漏斗（或滴液漏斗）（1分） 球形冷凝管（或冷凝管）（1分）

（2） OHC-CHO + 2HNO3

亚硝酸钠
OHC-COOH + 2NO2↑+ H2O（2 分） （未注明反应

条件及“↑”不扣分）

（3）4NO2 + O2 + 2H2O = 4HNO3 (或 3NO2 + H2O = 2HNO3 + NO，2NO + O2 = 2NO2), 将

氮氧化物转化为硝酸，减少污染性气体的排放，提高硝酸的利用率（3分） （写

出化学方程式得 2分，写出文字“减少污染性气体”“提高硝酸利用率”或其他

合理答案得 1分）

控制反应速率，减少副产物草酸的含量（2分） （写出“控制反应速率”得 1

分，写出“减少副产物”得 1分）

（4）酒精（或乙醇）（1分）

Ⅱ.不引入杂质，无污染（2分） （写出“不引入杂质”“无污染”或其他合理答

案均得 2分）

Ⅲ. HOOC-COOH + 2e
-
+ 2H

+
= HOOC-CHO + H2O （2 分）

28．（15 分）

（1）渗析（1分） （2） ① A（1分） ＜ （1分）

反应到 a点开始达到化学平衡，继续升高温度，CO2的平衡转化率降低，化学平

衡向逆反应方向移动，所以正反应是放热反应，△H2＜0 （2分） （答案合理

均可给分）

② （Ⅰ）B C（2 分） （填 B或 C得 1分，错写或多写不得分）
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35.（15 分）

（1）Cu
+
（1分）

Cu
+
的价层电子排布式为3d

10
，为全充满稳定结构，而Cu

2+
的价层电子排布式为3d

9
，

不是稳定结构。（2分） （答案合理均可给分）

8（2分）

（2）Cu3SnS4 （2分）

（3）4 （2分） sp
3

（2分）

（4）2.18 （2 分） 4 （2分）

36.（15 分）

（1）羟基、硝基、氯原子（3分）（写出一个得 1分，写出两个得 2分，错写、

多写或写化学式不得分）

（2）

（2分）

（3）保护酚羟基（2分） （答案合理均可给分）

（4）取代反应（2分）

（2分）

（5） 3-氯丙酸 （2分） 8种（2分）

【解析】


